
Ужо ка то ры год на пі ку ўсіх 
да рож ных спраў кра і ны ста-
іць «Мінск аў та дар-Цэнтр». На 
ба лан се прад пры ем ства зна-
хо дзяц ца ўсе рэс пуб лі кан скія 
аў та ма біль ныя да ро гі агуль на-
га ка ры стан ня. У зо не ад каз-
нас ці — больш як 3 ты ся чы 
300 кі ла мет раў, якія рэ гу ляр-
на па тра бу юць рэ кан струк цыі, 
доб ра ўпа рад ка ван ня і што дзён-
на га до гля ду. За гэ тым на пра-
ця гу не каль кіх га доў аса біс та 
со чыць ге не раль ны ды рэк тар 
прад пры ем ства, За слу жа ны 
бу даў нік Бе ла ру сі Мі ка лай 
МА ЦЮК (на фота), які на пя-
рэ дад ні пра фе сій на га свя та да-
рож ні каў су стрэў ся з на шы мі 
ка рэс пан дэн та мі.

— Мі ка лай Мі ка ла е віч, бу-
ду ю чы дру гую каль ца вую да-
ро гу ва кол Мін ска, вы на зы-
ва лі яе са мым га лоў ным аб'-
ек там у жыц ці. Дру гая каль ца вая ўжо 
амаль год як па спя хо ва функ цы я нуе. 
Вы і ця пер пры трым лі ва е це ся свай го 
мер ка ван ня?

— Дру гая мін ская каль ца вая аў та ма-
біль ная да ро га пра цяг лас цю ў 88 кі ла мет-
раў, якую пра клад ва лі па ба ло тах, ля сах, 
дзе ля якой пе ра но сі лі ін жы нер ныя ка му ні-
ка цыі, для мя не — асаб лі вы пра ект. Ня гле-
дзя чы на тое, што бу даў ніц тва за вер ша на, 
ён і ця пер па тра буе да ся бе асаб лі ва га 
стаў лен ня: цэ мен та ва-бе тон нае па крыц цё 
пра ду гледж вае ад па вед ныя ўмо вы ўтры-
ман ня. Вя до ма, гэ ты во пыт за пом ніц ца 
на ўсё жыц цё, але што раз да да ец ца но вы 
аб' ект, і кож ны з іх па-свой му ці ка вы. І гэ та 
ўліч ва ю чы тое, што мы час та ска ра ча ем 
нар ма тыў ныя тэр мі ны бу даў ніц тва, та му 
на аб' ек тах заў сё ды да стат ко ва вы со кі 
ўзро вень на пру жан ня. На прык лад, пры 
рэ кан струк цыі Р-58, да ро гі Мінск—Ка ла-
чы—Мя дзел, за мест нар ма тыў на га тэр-
мі ну ў 25 ме ся цаў мы ўкла лі ся ў пяць. На-
пе ра дзе яшчэ шмат аб' ек таў, і кож ны з іх 
для мя не зна чы мы.

— Час та да во дзіц ца ез дзіць па гро-
дзен скай тра се. Зда ец ца, больш ма-
штаб най да рож най бу доў лі, як на М-6/
Е28 Мінск — Грод на — мя жа Поль шчы, 
сён ня ў Бе ла ру сі не знай сці...

— Аб' ект бу ду ец ца за кошт па зы кі Су-
свет на га бан ка. Зай ма ем ся ім вель мі 
сур' ёз на. Як за каз чы кі пра во дзі лі між-
на род ныя тар гі. Пер ша па чат ко ва бу да-
ваць да ро гу прэ тэн да ва лі 16 ар га ні за цый 
з 11 кра ін све ту. На шчас це, пе ра маг лі 
бе ла ру сы. 154 кі ла мет ры да ро гі: з 57-га 
па 211-ы кі ла метр. Та кіх ма гут ных да-
рож ных аб' ек таў у Бе ла ру сі не бы ло і ў 
са вец кі час, і та ды, ка лі кра і на ста ла не-
за леж най. Бу да ва лі да 100 кі ла мет раў — 
не больш. На аб' ек це за дзей ні ча ны ўсе 
да рож на-бу даў ні чыя ар га ні за цыі Бе ла-
ру сі. Апе ра тыў нае кі ра ван не ажыц цяў-
ляе за каз чык, на яко га перш за ўсё кла-
дзец ца ад каз насць. Вя до ма, уз ні ка юць 
цяж кас ці, але гэ та звы чай ныя пра цоў ныя 

мо ман ты. Вы ра ша ем пы тан не па пе ра ся-
лен ні жы ха роў, якія жы лі ўздоўж тра сы. 
Ця пер іх трэ ба за бяс пе чыць но вым жыл-
лём, вы пла ціць кам пен са цыі за ма ё масць 
і рас лі ны на пры ся дзіб ных участ ках. На-
ту раль на: ка лі мы ўшчам ля ем ін та рэ сы 
жы ха роў, то па він ны гэ та кам пен са ваць. 
Пер шы этап бу даў ніц тва за вер шыц ца ў 
ліс та па дзе 2018 го да, дру гі — у 2019 го-
дзе, але ўрад ужо ста віць за да чу, каб 
ад на ча со ва ў 2018-м.

— У той жа час сі лы да рож ні каў 
скан цэнт ра ва ны і на ін шых ма гіст ра-
лях кра і ны...

— Най больш ін тэн сіў нае бу даў ніц тва 
да рог сён ня ідзе ў Мін скай воб лас ці. Ак-
тыў ная ра бо та вя дзец ца на тра се Р-23 
Мінск—Мі ка шэ ві чы, на ўчаст ку ў аб ход 
Слуц ка. Ці ка вы аб' ект. Бу ду ем два доў-
гія пу цеп ра во ды — праз чы гун ку і да ро гу 
Р-43. Па крыц цё да ро гі на гэ тым участ ку 
бу дзе з бе то ну. Клі ма тыч ныя ўмо вы ўжо 

скла да ныя, та му спеш ка — тут не са мы 
леп шы па моч нік. Акра мя та го, рас пра ца-
ва на пра ект ная да ку мен та цыя па рэ кан-
струк цыі да ро гі да Са лі гор ска.

— Да ро гі бу ду юц ца хут кі мі тэм па мі. 
А ка лі га ва рыць пра якасць, ці доў гі век 
су час ных да рог?

— З поў най ад каз нас цю ма гу ска заць: у 
нас нар ма тыў ныя па тра ба ван ні на ват вы-
шэй шыя, чым у Еў ро пе. За меж ні кі ацэнь ва-
юць на шу пра цу вель мі вы со ка. Су свет ны 
банк ча сам дзі віц ца: яны нам яшчэ на ват 
аван су не да лі, а мы ўжо па чы на ем бу да-
ваць. Асаб лі вую ці ка васць у за меж ных 
парт нё раў вы клі ка юць эка ла гіч ныя ме ра-
пры ем ствы па за ха ван ні фло ры і фаў ны. 
Якасць еў ра пей ска га ўзроў ню га ран ту ем. 
На да ро гах ар га ні за ва ны кант роль за ха ван-
ня якас ці ра бот, апе ра тыў ны, пры ёмач ны 
кант роль, за дзей ні ча на цэ лая ін жы нер ная 
служ ба, на кож ным участ ку ство ра ны ла-
ба ра то рыі, дзя ку ю чы якім мы пра вя ра ем 
якасць ма тэ ры я лаў. Бу ду ем да стат ко ва 
ад каз на, вы кон ва ем усе нор мы. Пра цу ем 
на та кой тэх ні цы, як і за мя жой. Ра ней мы 
да ва лі тры га ды га ран тыі, по тым пяць, на 
М-4 Мінск—Ма гі лёў яна скла дае ўжо дзе ся-
ці год дзе. Бе тон вы трым лі вае 25 га доў без 
ра мон ту, ас фаль та бе тон — 8. Век да рог 
так са ма за ле жыць ад раз віц ця на род най 
гас па дар кі, аў та транс пар ту. Мы раз ліч ва-
ем да ро гу на 25 га доў з перс пек ты вай, што 
бу дзе па вя ліч вац ца коль касць аў та ма бі ляў, 
з'я віц ца больш цяж ка ва га ві коў.

— Але за якасць трэ ба пла ціць...
— Так ва ўсім све це: хо чаш ехаць з 

кам фор там — пла ці. Дзяр жа ва зай мае 
пра віль ную па зі цыю, што вы пла ты за да-
ро гі па паў ня юць наш бюд жэт. Гэ тыя гро-
шы аку рат і раз лі ча ны на бу даў ніц тва, ад-
наў лен не і до гляд да рог. А ка лі на груз ка 
на вось пе ра вы шае 11 тон, каб пра ехаць 
па на шых да ро гах, трэ ба за пла ціць сур'-
ёз ныя гро шы. Хоць як ка рыс таль нік да-
рог і кі раў нік та кой ма гут най ар га ні за цыі 
ска жу: гэ тыя вы дат кі не па кры ва юць той 

шко ды, якую пры но сяць ве лі ка гру зы. Каб 
лік ві да ваць ство ра ную імі ка лей насць, 
мне трэ ба ра за браць да ро гу і па бу да ваць 
яе на ноў.

— Дбае ва ша ар га ні за цыя і пра эс тэ-
тыч ны вы гляд да рог...

— Мы ак тыў на за ня лі ся па сад кай рас-
лін нас ці ў тых мес цах уз доўж да рог, дзе 
на шым ра бот ні кам да во дзіц ца аб кош ваць 
уруч ную. Па куль усё гэ та вы рас це, па-
трэ бен бу дзе спе цы яль ны до гляд, за тое 
по тым на шы да ро гі на бу дуць пры го жы 
эс тэ тыч ны вы гляд. Ка сіць тра ву ўздоўж 
да рог — цяж кая пра ца. У перс пек ты ве 
гэ тым бу дуць зай мац ца ра дыё кі ра ва ныя 
ро ба ты, якіх мы ў хут кім ча се на бу дзем. 
Да рэ чы, дрэ вы і кус ты вы кон ва юць не 
толь кі эс тэ тыч ную функ цыю: у зім ні час 
гэ та па сіў ная аба ро на ад сне гу. Упры гож-
вае на шы ма гіст ра лі і най ноў шае аб ста-
ля ван не, мы імк нём ся мак сі маль на пры-
мя няць су час ныя тэх на ло гіі. Ка лі і ро бім 
рэ кан струк цыю збу да ван няў на да ро зе, 
то ўно сім у іх пэў ную іск рын ку. На прык-
лад, пад час ра мон ту пе ша ход на га мос та 
ў ра ё не Жу ка ва Лу га вы ка рыс та лі бе ла-
рус кі ар на мент. Уво гу ле, мы пры хіль ні кі 
ўся го на цы я наль на га.

— На зі ра ец ца тэн дэн цыя ад маў лен ня 
ад ад на ўзроў не вых пе ша ход ных пе ра-
хо даў на буй ных ма гіст ра лях. Гэ та звя-
за на з бяс пе кай ру ху?

— Пе ша ход ныя пе ра хо ды бы ва юць 
трох ка тэ го рый: на зем ныя, пад зем ныя і 
над зем ныя. На зем ныя, зра зу ме ла, уста-
наў лі ва юц ца на ад ным уз роў ні з да ро гай. 
Што год на да ро гах М-1/Е30 па ад ным 
пры бі ра ем: пе ра во дзім у ін шыя ўзроў-
ні. На прык лад, на 305-м кі ла мет ры М-1/
Е30 два га ды та му па бу да ва лі пад зем ны 
пе ра ход, на 310-м уста ля ва лі над зем ны. 
Бу даў ніц тва пад зем на га пе ра хо да ця пер 
вя дзец ца на 377-м кі ла мет ры. Па коль кі 
шмат да рож на-транс парт ных зда рэн няў 
ад бы ва ец ца з удзе лам пе ша хо даў, па сту-
по ва аб мя жоў ва ем з'яў лен не лю дзей на 
да ро гах. Асаб лі ва гэ та ак ту аль на на тых 
участ ках, дзе ўста наў лі ва ем 120-кі ла мет-
ро вы хут кас ны рэ жым. На ват ка лі кі роў цу, 
згод на са зна ка мі, не аб ход на па сту по ва 
зні жаць хут касць, гэ та не зу сім не бяс печ-
на для пе ша хо даў. І ў пер шую чар гу да-
ты чыц ца тых участ каў, якія раз ме шча ны 
по бач з дач ны мі ма сі ва мі. У перс пек ты ве 
з да рог пер шай тэх ніч най ка тэ го рыі на-
зем ныя пе ра хо ды ўво гу ле знік нуць. Вя-
до ма, гэ та не тан на, але жыц цё ча ла ве ка 
да ра жэй шае.

— На пэў на, у ме жах на шай кра і ны ў 
вас ня ма кан ку рэн таў?

— Мы, да рож ні кі, — ад на сям'я. «Мінск-
аў та дар-Цэнтр» вы кон вае функ цыю за каз-
чы ка, у на шым шта це толь кі дзве ты ся чы 

ча ла век. Коль касць лю дзей, якая пра цуе 
на на шых аб' ек тах, скла дае ка ля 60 ты-
сяч ча ла век. Пра ца ваць у «Мінск аў та дар-
Цэнт ры» і скла да на, і ад каз на, і га на ро ва. 
А, як для мя не, са мае га лоў нае — ці ка ва. 
Час вы браў нас, та му хто, як не мы?

— Ні ко лі не шка да ва лі аб сва ім пра-
фе сій ным вы ба ры?

— У ма ёй сям'і ні ко лі не бы ло да рож ні-
каў. Пом ню, гля дзеў фільм «За та го хлоп-
ца». І там пра гу ча ла пес ня: «Я се год ня до 
зори вста ну. По широкому прой ду по лю...» 
Па сю жэ це філь ма ма ла дыя лю дзі бу да ва-
лі да ро гу. Пас ля пра гля ду я прос та за ха-

піў ся гэ тай пра фе сі яй і па сту піў у Бе ла рус-
кі по лі тэх ніч ны ін сты тут. Тым больш мя не 
цяг ну ла да ра ман ты кі, а пра фе сія на ша 
ра ман тыч ная. Мы пра цу ем круг ла су тач на, 
не за леж на ад умоў на двор'я. Без умоў на, 
гэ та муж чын ская пра фе сія. Па бу да ваў да-
ро гу — ба чыш вы нік. Ка лі па бу да ваў дом, 
пра гэ та ве да е це толь кі вы, ва шы су се дзі 
ды сва я кі. Да ро га ж — мес ца пуб ліч нае. 
Удзяч ны лё су, што ён рас па ра дзіў ся ме на-
ві та та кім чы нам. Він шую ўсіх да рож ні каў 
кра і ны са свя там! Вель мі пры ем на пра-
ца ваць з пра фе сі я на ла мі сва ёй спра вы, 
ра зам бу да ваць да ро гі.

На ба лан се «Мінск аў та дар-
Цэнт ра» зна хо дзяц ца і два ўчаст кі 
да ро гі, пры зна ча ныя для па сад кі 
авія цыі. Рэ гу ляр на на шы ка рэс-
пан дэн ты з'яў ля юц ца свед ка мі 
гэ тых вы со ка пра фе сій ных ма неў-
раў лёт чы каў.

Як ад зна чае га лоў ны ін жы нер 
прад пры ем ства Сяр гей ІСА КАЎ, 
асаб лі вас ці аў та ма біль ных участ-
каў да рог, якія пад час ву чэн няў 
ста но вяц ца за па сны мі аэ ра дро-
ма мі для пі ло таў, у тым, што на 
іх ад сут ні ча юць да рож ныя зна кі і 
раз дзя ляль ная па ла са, лес вы руб-
ле ны на шы ры ню, якой са ма лё ту 
да стат ко ва для та го, каб па спя хо ва 
пры зям ліц ца, а ўвесь учас так да ро-
гі па кры ты ас фаль та бе то нам. Та кое 
па крыц цё па тра буе і ад па вед на га 
до гля ду. Тое, што яно зна хо дзіц ца ў 
вы дат ным ста не, ня даў на бы ло да-
ка за на пры пра вя дзен ні чар го вых 
ву чэн няў з удзе лам авія цыі.

У дзя жур на-дыс пет чар скай служ бе «Мінск аў та дар-Цэнт ра» да рож ная аб ста-
ноў ка круг ла су тач на кант ра лю ец ца ў рэ жы ме рэ аль на га ча су. Усё дзя ку ю чы 
ві дэа ка ме рам, а так са ма вы мя раль ным да рож ным стан цы ям, якія ўста ноў ле ны 
на да ро гах кра і ны.

На ка рот кі ну мар да рож най служ бы — 125 — у ся рэд нім па сту пае 20—30 зван-
коў за су ткі. У асноў ным за ўва гі да ты чац ца не пра цу ю чых свят ла фор ных аб' ек таў 
і асвят лен ня, на яў нас ці ям на да ро гах, ад сут нас ці да рож ных зна каў. Лік ві ду юць 
не па лад кі спе цы я ліс ты ад на го з 13 фі лі ялаў — у за леж нас ці ад та го, на якім 
участ ку да ро гі зда ры ла ся не пры ем насць.

— Асноў ная част ка ра бо ты пры хо дзіц ца на зім ні пе ры яд, — га во рыць на чаль-
нік дзя жур на-дыс пет чар скай служ бы Аляк сандр ЗАЙ ЦАЎ. — Рэ гу ляр на ад соч ва-
ем пра гноз на двор'я. На ша за да ча — спраг на за ваць, дзе бу дуць апад кі, га ла лёд, 
свое ча со ва пры маць ме ры. У гэ тым нам да па ма га юць не толь кі ві дэа ка ме ры, а 
і пра гра ма «Ме тэа ма гіст раль». На стан да рож на га па крыц ця па каз ва юць кроп-
кі да рож ных вы мя раль ных стан цый, якія га раць роз ным ко ле рам. Сі ні ко лер 
аба зна чае віль гот насць, яр кі свед чыць аб су хім па крыц ці. Акра мя та го, стан цыі 
фік су юць тэм пе ра ту ру па вет ра, па крыц ця, хут касць і кі ру нак вет ру, бач насць і 
ін тэн сіў насць апад каў. За тры га дзі ны да маг чы ма га на ступ лен ня га ла лё ду сіс-
тэ ма, якая пра цуе ў аў та ма тыч ным рэ жы ме, за га ра ец ца ру жо вым ко ле рам. Ка лі 
мы не пры ня лі ме ры на пра ця гу трох га дзін, ко лер ста но віц ца чыр во ным. Ка лі 
ўво гу ле пра іг на ра ва лі сі ту а цыю — спра цоў вае сіг нал тры во гі.

На жаль, не рэд касць на да ро гах — і вы пад кі ван да ліз му. Лю дзі кра дуць 
ага ро джы, свет ла выя пры бо ры, з аў то бус ных пры пын каў дэ ман ці ру юць да хі, 
сіг наль ныя слу пы...

— Мы ўжо пры дум ва ем шмат лі кія аба рон чыя пры ла ды, але лю дзі ўсё роў на 
ўмуд ра юц ца неш та ўкрас ці, па шко дзіць, — га во рыць на чаль нік упраў лен ня тэх-
ніч на га на гля ду Анд рэй ЛІС (на фота). — Хо ча це штось ці на ма ля ваць — уз гад ні це. 
Маг чы ма, ва ша твор чае ра шэн не прый дзец ца нам да спа до бы. Ка лі я яшчэ быў 
на чаль ні кам ДЭУ, мы спра ба ва лі за клю чаць да га вор са стра ха вой кам па ні яй. 
Але ка лі ван да лізм пра ду гледж ваў вя лі кія вы дат кі, стра ха вая кам па нія вы му ша на 
бы ла ад су пра цоў ніц тва з на мі ад мо віц ца. Ма тэ ры я лы, зме шча ныя на аб' ек тах, 
вель мі до ра га каш ту юць: ацын ка ва ныя смет ні цы, лаў кі, раз ныя аль тан кі з дрэ-
ва... І як мы мо жам за бяс пе чыць за ха ва насць, ка лі да ро гі ў нас вы мя ра юц ца не 
мет ра мі, а сот ня мі кі ла мет раў?

Не ўза ба ве ня доб ра сум лен ныя ўчын кі лю дзей на да ро гах бу дуць фік са ваць 
фо та паст кі. Але перш чым здзейс ніць акт ван да ліз му, ча ла век па ві нен ра зу мець, 
што сва і мі дзе ян ня мі на но сіць шко ду ін шым. У ад кры ты люк мо гуць пра ва ліц ца 
яго бліз кія або су се дзі, а ўлас ныя дзе ці, якія бу дуць пе ра хо дзіць да ро гу па не-
асвет ле ным пе ша ход ным пе ра хо дзе, па прос ту атры ма юць траў му.

КІ ЛА МЕТ РЫ ПОС ПЕ ХУКІ ЛА МЕТ РЫ ПОС ПЕ ХУ
«Мінск аў та дар-Цэнтр» ука ра няе най ноў шыя тэх на ло гіі, «Мінск аў та дар-Цэнтр» ука ра няе най ноў шыя тэх на ло гіі, 
дбае пра бяс пе ку ўдзель ні каў да рож на га ру ху дбае пра бяс пе ку ўдзель ні каў да рож на га ру ху 
і эс тэ тыч ны вы гляд да рогі эс тэ тыч ны вы гляд да рог

Пер шыя ўра жан ні за меж ных гас цей 
аб Бе ла ру сі да во лі прад ка заль ныя: 
яны тра ды цый на хва ляць бе ла рус кія 
да ро гі, якія ўжо даў но ста лі брэн дам 
на шай кра і ны. Быц цам важ ныя ар тэ рыі, 
да ро гі за бяс печ ва юць ра бо ту цэ ла га 

ар га ніз ма — дзяр жа вы. Цэнт раль ныя 
і мяс цо выя, шы ро кія і вуз кія, 
ас фаль та ва ныя і грун та выя, яны 
злу ча юць ста лі цу з аб лас ны мі цэнт ра мі, 
вя лі кія га ра ды з ма лы мі, вя дуць 
у са мыя ад да ле ныя вё сач кі.

Прад стаў ні кі бух гал тэ рыі: (зле ва на пра ва) вя ду чы бух гал тар Та ма ра ЛЕ МЕШ, 
на мес нік га лоў на га бух гал та ра Ве ра ГРА ЧЫШ КІ НА, га лоў ны бух гал тар Анд рэй ЛАБ КО ВІЧ, 

на мес нік га лоў на га бух гал та ра Люд мі ла ЯФІ МЕН КА і бух гал тар 1-й ка тэ го рыі Ган на ШЫШ ЛА ВА.

На чаль нік дзяр жаў на-дыс пет чар скай служ бы Аляк сандр ЗАЙ ЦАЎ 
і га лоў ны ін жы нер прад пры ем ства Сяр гей ІСА КАЎ.

Лі ней на-да рож-
ная дыс тан цыя 
№54, якую ўзна-
чаль вае Ві таль 
ДЗЁ МІН (справа), 
на да дзе ны мо-
мант за дзей ні ча на 
на рэ кан струк-
цыі да ро гі Р-58 
Мінск—Ка ла чы—
Мя дзел. Ра бо ты 
тут — ужо на ста-
дыі за вяр шэн ня. 
Спе цы я ліс ты дыс-
тан цыі ўста наў лі-
ва юць да рож ныя 
зна кі. За дзень, 
дзя ку ю чы ак тыў-
най пра цы ўся го 
ка лек ты ву, на да-
ро зе з'яў ля ец ца 
да 50 зна каў.

Дзеля эстэтычнага выгляду ўздоўж дарог актыўна высаджваюць дрэвы і кусты.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, Але на ДАЎ ЖА НОК. Фо та Над зеі БУ ЖАН. УНН 190638747
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